

# 送上文化大餐 赋能乡村振兴

广东石油化工学院青年大学生"百千万工程"突击队在行动

广东青年大学生"百千万工程"突击队行动在祖国大地如火如荼开展,广东石油化工学 院的大学生青年纷纷响应号召,参加实践活动,奔赴茂名各地乡村、学校,送知识、送文化,赋 能茂名"百千万工程"。

### 郁金香文艺志愿实践队:小讲解员传递大文化

#### ■通讯员 贺祖豪

本报讯 近日,广东石油化工 学院郁金香文艺志愿实践队围绕 "美育金香——美育赋能乡村振 兴,文艺志愿讲'活'乡村红色文 化"主题,深入基层开展社会实践, 用专业赋能乡村振兴,以红色讲解 员为小切口,用"比赛+研学+文 旅+宣讲+调研"模式进一步创新 开发茂名乡村旅游资源,打开茂名 乡村红色文化宣传的广阔天地。

#### 我是讲解员——开展少 年红色讲解员大赛

为进一步宣传茂名丰富红色 资源,团队结合实际情况,分别在 化州市博物馆开展"橘香留红韵, 少年颂英雄"——化州市小学生红 色讲解员大赛;在茂南区金塘镇白 土村朱氏宗祠家风家教基地开展 "走进油城墟,讲好金塘故事"-少年红色讲解员大赛。活动得到 团茂名市委大力支持,团队联动口 才机构、全市小学力量,挖掘本土 小学的红色基因"种子"选手,让小

学生作为红色讲解员,持续为茂名 市博物馆、化州市博物馆等输送超 过100名优秀学生讲解员,为参观 者讲好、讲实、讲透当地历史故事, 讲好茂名故事,传递茂名好声音。

4字.心校園

"经过去年红色故事讲解员大 赛,我对茂名红色文化有了新的认 识,过去一年,我每次看到博物馆、 党的历史故事都特别有感触,我也 会积极向身边的人介绍茂名红色 故事,现在大家都很关注茂名的红 色文化。"参与红色讲解员大赛的 学生说道。

#### 我是宣讲员——让美育 讲"活"茂名文化

按照学校"双百行动"总体部 署,秉承"地方所需、广油所能"的 服务地方理念,团队走进化州市播 扬镇、茂南区金塘镇等地,以美育 赋能乡村振兴,以少年讲解员与大 学生为文艺志愿代表,拍摄"绿美 广东,生态播扬""油城墟:让红色 印记传播远方""讲述茂名好心家 风家教""跟着太阳走的李卡""探 访高州冼太庙 感悟冼夫人精神"



-化州市小学生红色讲解员大赛现场。 "橘香留红韵,少年颂英雄"—

等文化宣讲视频,以文艺志愿代言 茂名,让美育讲"活"茂名文化。

我有文旅地图——量身 定制设计红色文旅打卡地图

团队继续深挖茂名地区红色

与生态文化足迹,整合各区(市) 重要特色旅游资源,串点成线,设 计制作了三张精美的文旅研学手 绘地图,为茂名文旅提供新思路, 在广大群众中掀起发扬茂名传 统、传承红色基因、宣传茂名生态 文化的热潮。

## "梦想灯塔"突击队:文化下乡助力乡村振兴

#### ■通讯员 张治国

**本报讯** 7月7日至7月20 日,广东石油化工学院大学生暑 期"三下乡"社会实践活动暨广东 青年大学生"百千万工程"突击队 "梦想灯塔"突击队以广油建 校70周年为契机,结缘"油城原 点"茂名市茂南区金塘镇,以文化 下乡助力乡村振兴为主题,以该 镇文艺形象推介、土特产推介和 非物质文化遗产推介为抓手,为 "百千万工程"添砖加瓦。

在金塘镇金塘村,当学子们 了解到,国家勘探队入驻金塘村 勘探油页岩的时间与广油建校 的时间都是1954年时,大家深 感"油城"和"油校"在"因油而 生、为油奉献"的报国理念和"听 党召唤、为国奉献、艰苦创业、忠 诚担当"的精神气质上是完全一 致的。金塘镇不只是"油城原 点",还是茂名的"红色起点"和 "革命圣地",因为这里的白土村 肇南小学既是朱也赤等革命先 烈进行革命活动的基地,是中共 茂名县委、县政府革命活动旧 址,也是茂名第一面五星红旗升 起的地方。茂名的红色革命文 化上承潘茂名济世救民文化、冼 夫人好心文化,下启南方油城文

化,四者在以人民为中心方面一 脉相承,融成一体,值得大学生 倍加珍惜,用心传扬。

随后,突击队通过镜头考察 和记录金塘镇在簸箕炊、猪笼饼 和阿朱家籺等特色美食制作、陈 氏铸铜技艺传承、脆肉罗非鱼智 慧养殖、数字农业、5G病虫智能 监测消杀、乡村治理数字化小程 序"粤治美"推广、庭院经济、农村 电商、村墟融合发展等亮点,感受 到该镇在实施"百千万工程"中所 取得的显著成效,并从大学生视 角制作了精美的宣传片。

有感于金塘镇在实施乡村振 兴战略中从"工业锈带"变成 "生活秀带"的巨大成就,突击 队成员一致认为应该通过发挥 自己的长处,把金塘镇的美丽 "蝶变"过程用文艺作品的形式 表现出来。为此,张治国博士 提议创作一首名为《金塘赞》的 歌曲,连夜创作了歌词,请团队 的李梓悦、陶若萱、戴佳彤三位 同学谱了曲,在耿艳博士的指导 和组织下,深入金塘镇开展演唱 活动,干部群众纷纷叫好。《金塘 赞》的成功激起了突击队更大创 作热情,张治国又以金塘镇乡村 振兴故事为题材,连续为当地创 作了两部短话剧《推广"粤治



"梦想灯塔"突击队表演话剧《建设油城墟》剧照。

美"》和《建设油城墟》,由团队 成员和当地返乡大学生演出,同 样受到了当地广大干部群众的 认可和好评

在"三下乡"的短短两周时间 里,包括指导教师在内的"梦想灯 塔"突击队全体成员既接受了潘 茂名济世救民文化、冼夫人好心 文化、红色革命文化和南方油城 文化"四位一体"的文化洗礼,又 见识了金塘镇如群星闪耀般的 工作亮点和在实施"百千万工 程"中所取得的成就,还创作出 了既深深植根于金塘镇乡村振 兴创新性实践,又被当地干部群 众喜闻乐见的本土文艺作品。 突击队成员一致认为,自己这段 在金塘镇的社会实践收获满满。

### 茂名市茂南第一小学

## 追寻革命足迹 凝聚奋进力量

#### ■ 通讯员 林均炎

本报讯 近日,茂南一小党支 部组织党员教师到茂南区镇盛镇 樟岭村莲藕莲子基地和金塘镇白 土迓谷岭村肇南小学,开展"追寻 革命足迹 凝聚奋进力量"主题参

走进镇盛樟岭村莲藕莲子基 地,映入眼帘的是一片醉人的莲田 风光。翠绿的莲叶铺满莲田,一朵 朵粉色、白色的莲花在阳光下竞相 绽放,风姿绰约,微风拂过,莲叶翻 动,清新的莲花香弥漫在空气中, 令人心旷神怡。党员们近距离感 受了樟岭村"爱莲文化",接受廉政 思想的洗礼和心灵的净化,纷纷表 示在今后的工作中,更要以"出淤 泥而不染的莲花"为镜子,时刻对 照警醒自己,带头做到廉洁自律, 坚守思想道德防线。

在肇南小学(红色革命遗址) 陈列展览馆,全体党员跟随讲解员 的步伐,通过观看展区内的历史文 物、图片资料等珍贵史料的方式学 习党史,重温属于茂名的红色回 忆,缅怀革命先烈,铭记红色历史。

在宣誓大厅,全体党员高举右 拳,面向党旗,在党支部书记张兆诗 的带领下庄严宣誓。党员们通过重 温入党誓词仪式,感悟并传承中国共 产党人的信仰及为民奉献的初心,强 化党性修养。参观结束后,全体党员 在沙洲坡红色革命教育基地开展 集体学习开党纪党规座谈会。

这次外出学习活动,不仅是一 次庆祝七一的机会,更是让党员亲 身感受党的光荣传统和优良作风 的力量,增强了党性修养和思想认 同,提升了幸福感和获得感,更坚 定不移地践行党的指导思想,为教 育事业发展贡献自己的力量。

## 化州市农家书屋成学生暑期乐园

### ■文/图 通讯员 董天忠 林华诗

本报讯"这个暑假,我每天都 来这里学习、看书、写作业,有时候 还可以参加活动,过得特别充实。 学生黄文静在化州市南盛街道谢 村村农家书屋说道。这一方书屋, 已成为当地学生的暑期乐园。

暑假期间,化州市各镇(街道) 农家书屋尤为热闹,每天前来读 书、借书的学生络绎不绝,成为学 生假期的第二课堂。"不少家长都 在为孩子暑期托管问题犯愁,留在

家里害怕孩子沉迷手机,在外面又 担心安全问题。在这里,家长放 心、孩子开心。"农家书屋管理员陈 诗说。

为丰富学生的暑期生活,化州 市各镇(街道)的农家书屋为学生 量身定制暑期活动,除常态化开展 全民示范阅读活动外,还开设留守 儿童暑假作业辅导,并邀请相关部 门组织开设夏季防溺水、交通安 全、消防安全等知识课堂,增强安 全防范意识,让学生平安快乐地度 过一个有意义的假期。



### 校园习作

### 赏荷花

茂名市西粤路小学二(8)班 吴紫菡

我和爸爸、妈妈、哥哥,还有 好朋友小曹,一起来到了樟岭村 荷塘游玩。

我们走进了鸟语花香的荷 塘。远远看着一百多亩的荷塘, 大片的荷花怒放着,像粉红色的 花海,争奇斗艳。荷花又大又 红,这是蜻蜓的停机场;荷叶又 大又圆,这是水珠的摇篮。我们 漫步荷塘的中间,那里人山人 海,有的自由自在地游览赏花; 有的穿上仙气飘飘的汉服,像仙 女般翩跹起舞;有的手中拿着扇 子,用画笔绘画荷花,扇子的荷 花栩栩如生,漂亮极了。荷花的 花香惹人醉,招来了很多蝴蝶、 蜻蜓,它们在荷塘的上空飞舞, 有的蜻蜓还停在荷花上,让我想 起了"小荷才露尖尖角,早有蜻

蜓立上头"的诗句。

爸爸拿起一朵紫色的荷花 笑着问我:"紫菡,你知道你的名 字是怎么来的吗?'

"我不知道呀!"我回答说。 爸爸认真地解释说:"你的 名字有个菡字,菡就是荷花的意 思。爸爸、妈妈希望你长大以后 就像紫色的荷花一样美丽大方, 做个正直、善良、高尚的人。

听了爸爸的解释,我恍然大 悟,原来我的名字是这样来的。 我更加喜欢自己的名字了。

夜幕降临了,我们也该回 家了。我手里拿着荷叶、莲蓬 和荷花,恋恋不舍地离开了荷 塘。离开的时候,我忽然想起 了学过的古诗"接天莲叶无穷 碧,映日荷花别样红",这古诗 描写的不正是我眼前美丽动人 的荷花吗?

不能在道路上使用滑板、旱冰鞋、电动平衡车等滑行工具



公安部交通管理局 教育部基础教育司



公安部交通管理局 教育部基础教育司

年满16周岁才可驾驶电动自行车



公安部交通管理局 教育部基础教育司